養生重在平時, 貴在堅持。國家體育總局健身氣 功管理中心副研究員丁麗玲説, 如果我們注意日常生 活中的一些小細節, 比如坐、卧、行、立的狀態下做 些小動作就能達到養生效果。

坐着捏膝蓋。俗話説"人老腿先老",而"腿 老"是膝蓋先老。膝蓋是人體全身最爲復雜的一 個結構, 也是最容易受傷的一個部位。加之膝蓋 處多爲韌帶組織和骨骼,肌肉較少,即"筋多肉 少", 所以此處的血液循環相對較差, 我們平時觸 摸膝蓋也總是感覺凉凉的。因此,養護膝關節的 一個重點就是給以它熱度和按摩。建議中老年人 平時坐在椅子和沙發上時, 要養成雙手捂住膝 蓋,同時加以適當按摩的習慣。

具體做法是:兩手掌心分别捂在左右膝蓋髕骨 上,利用手心的温熱對膝蓋進行加温。自然散開的五 指則發揮按摩作用,相當于施以針灸一般。按摩時先 用五指在髕骨周圍放射狀向外點按,大概八九個來回 即可。然後五指合力輕輕抓揉膝蓋,最後再搓一搓膝



英國《自然·神經科學》近日刊登的一項研究發 現,懷孕會導致母親大腦結構發生變化,這種改變可以 增强母親照顧孩子的能力。

西班牙巴塞羅那大學研究人員艾瑟琳·霍克澤瑪 及其同事對西班牙25位女性進行了長達5年的跟踪研 究,分别對她們懷孕前及產後幾個月後的大腦進行掃 描。作爲對照組,研究人員又招募了20位未孕女性、 17名未育男性,以及19名初次做爸爸的男性,并掃 描了他們的大腦。結果發現, 衹有懷孕女性出現了大 腦灰質减少、大腦結構發生變化的情况,且這種改變 與對照組相比相當顯著, 甚至光靠影像就

能識别出。後續成像顯示,在孩子出生後 兩年内,除了海馬體(一個與記憶有關的 區域)的灰質容量部分恢復外,其他未有

蓋。温煦作用加上揉捏按摩,配合起來,可以起到促 進膝關節血液循環的作用,從而濡養關節,减輕關節 痛等多種癥狀。

走路握拳頭。從古到今,握力都是健康的晴雨 表,握力越大則説明越健康長壽。現代研究也表明, 手指越靈活,頭腦越不容易"生銹"。倫敦大學整合 近50年來對握力的研究報告顯示,握力是有效的長壽 特徵,而握拳正是最易操作的提高握力的方法。

具體做法是: 翹起手腕, 五指向前, 掌心向下, 然後從前向後旋轉手腕,并順勢握拳。握拳有兩個動 作要點:一是旋轉手腕,二是中指點按勞宫穴。這是 因爲手腕處有手太陰肺經等多條經脉的原穴, 通過旋 轉手腕,能够刺激各個原穴,起到强化相關臟腑功能 的作用。其次,握拳時中指正好落在掌心的勞宫穴 上。中醫認爲,勞宮穴屬于心包經的一個穴位,點按 勞宫穴,具有清心火、安心神、降肝火的作用。平時 我們可以邊走路邊練習握拳,注意先運腕,然後握拳 點按勞宫穴3~4秒鐘,重復動作。

卧時練提肛。提肛是傳統的養生手段。中醫認 爲, 肛門附近有三條經脉: 任脉、督脉和衝脉。 任脉總任一身之陰,督脉總督一身之陽,衝脉爲 血海,它們分別主管人體的陰精、陽氣和性功 能。提肛運動可以促進陰陽之氣的循環。其中, 會陰穴是非常重要的長壽要穴,經常練習提肛這 個動作,可以對會陰穴起到很好的按摩作用,對 生殖功能的養護作用效果很好。

提肛時微微向内收縮肛門,類似于忍大便一樣的 感覺,堅持3到4秒後放鬆,然後再提肛,反復做幾 分鐘就可以了。長期堅持有助减少痔瘡的發生,改善 女性尿失禁的癥狀。

站立提脚跟。脚被譽爲"精氣之根",人體生殖 系統在足部的對應反射區正是脚跟, 因此提脚跟的運 動有益生殖保健。

變化。第二組試驗中,研究人員向這些母親展示了一 些孩子的照片,其中包括她們自己的孩子。當看到自 己孩子照片時, 研究人員觀察到, 她們被改變腦區中 的神經活動明顯增加。研究人員得出結論,懷孕導致 的大腦改變發生在與社會認知有關的區域, 以及母親 對其孩子圖像作出反應的區域,這些改變能幫助女性 更好的適應"媽媽"這一新身份。

研究人員表示,雖然懷孕女性的灰質體積會明顯 减少,但這些女性懷孕前後的認知能力、表達能力等 都未改變,换句話說,"孕傻"是没有科學依據的。

懷孕改變女性大腦

慢性腎病源于骨髓

suPAR蛋白質一直被認爲會引發慢性腎臟疾 病,是其標志物之一。但 suPAR 起源于人體的哪 個部分,一直是個謎。美國拉什大學醫學中心12 月12日發表在《自然醫學》上的研究揭開了這個 謎底,骨髓與腎臟功能相關,骨髓衍生出的一種 未成熟骨髓細胞是suPAR的來源。

在2008年和2011年發表在《自然醫學》的兩 篇論文中, 該研究小組表明 uPAR 及其可溶性形式 的suPAR可能是局竈性節段性腎小球硬化的致病

因素。爲了研究 suPAR 的產生和作 用,研究人員利用模型,使腎病患者 的外周血幹細胞向未成熟骨髓細胞傳 遞信號。結果發現,骨髓衍生出的一 種未成熟骨髓細胞是 suPAR 的來源。

研究人員認爲,該研究結果對腎病的治療提 供了新的方向,例如,有關 suPAR 的幹細胞移植 應該納入相關腎臟疾病的治療。研究人員同時表 示,生活方式也會影響 suPAR 水平,吸烟和體重 增加會使 suPAR 水平提高, 戒烟和减肥則可降低 suPAR水平,但就像膽固醇水平一樣,光靠保持良 好習慣的作用是有限的, suPAR水平的調節還需要 藥物幹預。

這樣喝紅酒能減肥



我們都知道,减肥時應該完全戒酒,有不少人也 因此快速瘦了下來。但是,我們可以减肥的同時不放 弃喝酒嗎?有研究表明,喝紅酒可能有助于减肥。原 因在于,有一種叫做白藜蘆醇的化合物可以將人身體 内的白色脂肪轉换成米色脂肪。米色脂肪被證明可以 快速燃燒掉卡路裏, 而不是將它們存儲起來。那些被 消滅的白色脂肪就是肥胖的"罪魁禍首",它儲藏卡 路裏,造成肥肉的堆積。

喝酒也在攝入能量

對于很多人來說,爲了彌補年底12月過度的聚會 與胡吃海塞,會選擇在新年的1月戒酒一個月,并且 也因此甩掉了幾公斤肉。當然,戒酒31天能否加速瘦 下來,還要取决于你到底吸收了多少卡路裏。

酒精會增加節食飲食中的卡路裏, 然而大多數人 都忽略了這一項,在飲酒的同時并没有减少日常卡路 裹的攝入量。1克純酒精可以提供7卡路裹的熱量, 幾乎是1克碳水化合物的兩倍,1克脂肪的9倍。看 來,要想保持苗條,舉起酒杯時就得想想要少吃多少 食物才能平衡攝入的熱量。

紅酒能燃燒熱量

不過,美國《商業内參》雜志近日發表文章稱, 最新的研究爲酒精愛好者帶來了福音——每天一杯紅 酒可能是幫助减肥的秘方。那麽,紅酒又是如何起到 减肥的助推作用呢?在這個美好的减肥秘方背後,是 有科學依據作爲支撑的。衆所周知,紅酒有助于預防 心臟疾病,并且還能維護皮膚和頭發更有光澤,但是 紅酒也能成爲瘦身食譜中的黑馬嗎?

而紅酒能减肥的秘密就在于, 在紅酒中發現的一 種叫做白藜蘆醇的化合物,它有助于將體内的白色脂 肪轉换成米色脂肪。米色脂肪形狀如豌豆大小, 散落 在成人體内脊柱以及鎖骨附近的皮膚下。這一類型脂 肪的特點是可以快速燃燒掉卡路裏, 而不是將它們存 儲起來。在傳統意義上,白色脂肪細胞主要負責存儲 卡路裏, 因此米色脂肪細胞可能成爲治療肥胖癥和糖 尿病的新作用靶細胞。

飮用時間要注意

盡管這個新消息讓不少人欣喜, 但是喝紅酒也要 注意時間,有些人喜歡每晚臨睡前來杯紅酒。不管這 是否有助于睡眠,又或者爲讓心情放鬆下來,貪飲了 幾杯。但是在夜晚貪杯很容易來點"下酒菜",那無 形中就又增加了卡路裏的攝入量。所以, 提醒那些想 采用紅酒减肥法的人們, 飲用時間也很重要。

當然,要想减肥,保持健康的飲食習慣和有規律 性的鍛煉也必不可少。不要忘記本文開頭所説, 在喝 紅酒的時候其實也在喝卡路裏。節食减肥的你, 也得 把紅酒的熱量扣除在每日攝入中。但是從好的方面 講,適量喝紅酒有助于加速脂肪的消耗,從而維持新 陳代謝的正常運轉,甚至還能預防肥胖。所以,讓我 們爲白藜蘆醇幹杯吧!



練習時要充分提脚跟, 然後緩慢下落至一半的距 離時改爲快速落下脚跟,即顛足震動脚跟。這樣可以 加强足部的感覺, 鍛煉人的平衡能力, 中老年人常練 習可以防止摔倒。顛足産生的震動還對足跟脂肪墊起 到良性的按摩作用,可以緩解足跟痛。

白菜煮鮮姜治感冒

感冒俗稱傷風,通常由呼吸道病毒感染引起,表 現爲流涕、鼻塞、咽痛、咳嗽、發熱惡寒等。對于傷 風感冒可以用這個小方:大白萊根3個,洗净切片, 加鮮生姜三片,煎湯趁熱喝下,蓋被出汗。

中醫認爲,傷風感冒有風寒感冒、風熱感冒之 分, 風寒感冒是風寒之邪外襲、肺氣失宣所致, 秋冬 寒冷時節常見,表現爲惡寒重、發熱輕、無汗、頭痛 身痛、鼻塞流清涕、咳嗽吐稀白痰、舌苔薄白、治法 應以辛温解表爲主。風熱感冒是風熱之邪犯表、肺氣 失和所致,表現爲發熱重、微惡風、有汗、咽喉紅腫 疼痛、咳嗽、痰黏或黄、鼻塞黄涕、舌尖邊紅、舌苔 薄白微黄,治法應以辛凉解表爲主。

中醫認爲, 白菜能養胃生津、除煩解渴、利 尿通便、清熱解毒、可用于治感冒、發燒口渴、 支氣管炎、咳嗽、食積、便秘、小便不利、凍瘡 等。生姜具有發汗解表、温中止吐、温肺止咳的 作用,主要用于治療風寒感冒、胃寒嘔吐、肺寒 咳嗽等。白菜根與生姜同用,取白菜清熱解毒、 養胃生津之功, 生姜發汗解表之效, 同時生姜可 以制約白菜的微寒之性,煎湯蓋被發其汗,令風 邪從汗而解,氣血陰陽調和而愈。服用本方,也 可以多做一些肩胛骨的運動,可以輔助發汗。

需要注意的是,本方較適用于風寒感冒,若爲風 熱感冒, 宜去掉生姜或與其他疏散風熱藥物如金銀花 同煎。若感冒癥狀嚴重、多日不愈,需要去正規醫院 來確定病因、規範治療,避免失治誤治。

冬季養肺食補開始

冬季是呼吸系統慢性病的高發季節,人們很 容易出現口幹、唇裂、鼻塞、咽痛、幹咳等癥 狀,但同時,冬季也是養肺的好時機。惠州市中 心醫院中醫門診主任、惠州市名中醫姚勇認爲, 冬季主寒,寒性凝滯,寒邪最易損傷人體陽氣, 所以冬天養肺十分重要。

姚勇介紹説,中醫講究五色對應五臟,白色 入肺,因此冬季多吃白色的食物可以潤肺、養 肺,也可有效預防咳嗽、哮喘、咽炎等癥狀。比 如:百合、白蓮子、銀耳、蓮藕等食物都屬養肺 首選。蓮藕生熟皆可食用,生食可清凉入肺,熟 食與排骨炖湯可健脾開胃,滋補養生;百合能潤 肺止咳、清心安神, 可與西芹等一起炒或與糯米 熬粥; 杏仁能潤肺、止咳, 可與薏米等熬制成 粥,也可與猪肺等一起炖湯。

以食養肺應以温補爲主。根據中醫"虚者補 之,寒則温之"的原則,寒冷的冬天可以在膳食 中合理適量加入温熱性且具有補益肺腎的食物。 如羊肉、牛肉等肉類,黑米、黄豆等谷類,核 桃、花生、桂圓、紅棗等幹果。

如果選擇以藥養肺,可以選擇一些生津潤肺 的中藥。姚勇介紹, 西洋参、太子参、沙参、麥 冬、石斛、玉竹、百合、杏仁、天花粉、蘆根、 白木耳、黑木耳、龜板、鱉甲、地黄等都是滋養 肺陰的藥物。但服用時應謹遵醫囑,對癥下藥。

此外,適量運動可增强肺功能,也能增强人 體免疫力,在選擇運動方式時可根據個人體質選 擇一個適合自己的。姚勇强調,運動時要遵守 "收養肺氣"的原則,運動量不宜過大,運動强度 不宜過高,運動時保證呼吸均匀,防止因出汗過 多耗損陽氣。此外,適量做呼吸動作對清肺也有 很大作用,大笑也能清理呼吸道,使更多氧氣進 入到人體内,保證肺臟健康。